

системы у него появились затѣмъ приступы психического разстройства, внезапно обнаруживающіеся, продолжающіеся 3—4 часа и оканчивающіеся выздоровлениемъ послѣ глубокаго сна. Приступы эти сопровождались все время мимовольными дѣйствіями, доходящими до бѣшныхъ порывовъ и крайне разрушительныхъ стремленій съ помраченіемъ сознанія, такъ что у больного не оставалось ни малѣйшаго воспоминанія о событияхъ, бывшихъ во время приступа.

За 3-хъ мѣсячное наблюденіе въ госпиталѣ у больного какъ никакихъ припадковъ такъ и ничего ненормального въ сферѣ психической не обнаружено. Со стороны наслѣдственности указаній не имѣется. Автору пришлось установить страданіе только на основаніи анализа данныхъ анамнеза и объективнаго изслѣдованія.

Описанный случай еще разъ указываетъ насколько важны и необходимы точная и подробная предварительная свѣдѣнія, обычно столь часто отсутствующія.

Л. А. Сертьевъ

Проф. А. И. Поспѣловъ. Новый признакъ мѣстной синюхи конечностей или болѣзни Raynaud.

Медицинское Обозрѣніе. Годъ XXVII, Томъ LVI.

Авторъ говоритъ, что «грызеніе или обгладываніе ногтей», наблюдалось у нѣкоторыхъ субъектовъ, не есть «дурная привычка», какъ думаетъ большинство не только публики, но и врачей, а, повидимому, есть одинъ изъ припадковъ, сопровождающихъ мѣстную синюху конечностей или болѣзнь, описанную Raynaud подъ именемъ asphyxie locale des extrémités.

Упомянувъ далѣе о томъ, что подразумѣвается подъ «привычками», и указавъ, что одинъ изъ нихъ бываютъ, вопреки распространенному убѣжденію, связаны съ физиологическими явленіями, какъ напр., сосание пальцевъ груднымъ ребенкомъ, другіе же—являются слѣдствіемъ патологическихъ уклоненій организма, какъ напр., чесаніе въ подмышкахъ, обусловливаемое эритразмою, авторъ говоритъ, что есть «странныя привычка» «съ темной этиологіей». Къ послѣднимъ относится и «обгладываніе или грызеніе ногтей»; очевидно, что у однихъ эта привычки бываетъ временной, не постоянной, у другихъ, явившихъ съ дѣйствія, остается на всю жизнь, при чемъ, повидимому, приходится допустить вліяніе наслѣдственности. Изслѣдуя больныхъ дѣтей съ наслѣдственнымъ предрасположеніемъ и особъ взрослыхъ, автору удалось подмѣтить, что грызеніе ногтей у нихъ почти всегда наблюдалось при мѣстной синюхѣ конечностей. Стремленіе грызть ног-

ти у такого рода больныхъ авторъ объясняетъ нестерпимымъ чувствомъ полноты въ ногтевомъ ложѣ, являющимся какъ результатъ давленія на нервныя окончанія расширенными ногтевыми венами.

Въ виду того, что у цѣлаго ряда больныхъ, «грызущихъ и обглаживающихъ ногти», авторъ почти всегда находилъ болѣзнь Baupnaud, онъ позволяетъ себѣ допустить, что грызеніе и обглаживание ногтей есть одинъ изъ припадковъ этой болѣзни, есть неврозъ, напоминающій трихотилеманию, описанную Hallopeau именно какъ неврозъ кожи. «Грызеніе ногтей поестественному, говоритъ авторъ, всегда должно заслуживать вниманія врачей, какъ симптомъ мѣстнаго разстройства кровообращенія конечностей, какъ болѣзненное состояніе организма.

A. Зайцевъ.

В. Александровъ. Къ вопросу о травматическихъ неврозахъ.

Вѣстникъ общественной, судебной и практической медицины.
Июль, 1901 г.

Указавъ вначалѣ на то, что разстройства нервной системы, вызываемыя травмой, представляютъ большія трудности при опредѣленіи ихъ вообще, а главнымъ образомъ въ случаяхъ судебнаго медицинскаго и указавъ на причины этихъ трудностей, авторъ приводитъ 6 случаевъ изъ своей судебнно-медицинской практики, описывая цѣлый рядъ нервныхъ разстройствъ, послѣдовавшихъ у наблюдавшихъ имъ больныхъ вслѣдъ за травмой. Приведя далѣе ученіе Oppenheim'a о травматическомъ неврозѣ и замѣтивъ, что болѣзненные явленія, наблюданыя имъ въ приведенныхъ 6-ти случаяхъ, подходитъ подъ описанную Oppenheim'омъ клиническую картину, авторъ приводитъ нѣсколько случаевъ вскрытий, произведенныхъ имъ, гдѣ причиной смерти была травма (шокъ).

На основаніи наблюдений Page'a, Sperling'a и Kronthal'я, Oppenheima, Schmauss'a, Meynert'a и данныхъ, поученныхъ самимъ авторомъ при вскрытии, онъ полагаетъ возможнымъ думать, что въ происходѣніи травматическихъ неврозовъ имѣютъ весьма существенное значеніе сосудодвигательные разстройства: вѣроятно въ основѣ травматическихъ неврозовъ лежатъ разстройства сосудодвигательного аппарата.

A. Зайцевъ.